喪禮須要懸掛輓額嗎？
近日媒體披露，民間殯葬業者向喪家兜售輓額牟利，聽說一般行情是，總統陳水扁輓額乙幀一千五百元；五院院長輓額每幀一千元；如果總統加上五院院長，尚有折扣優待。乍看之下，這些首長輓額的筆跡與印章，與真品無異；但仔細察看，仍可看出偽造之處。

國人好面子，婚喪喜慶中，有首長題詞的陪襯，覺得與有榮焉；而這些首長或民意代表，也樂於大作人情，形同「免費廣告」(費用極微，一幅輓額約三十元而已)，為自己增加知名度；但如此一來，卻苦了不少公務員。目前製作輓額、喜幛、中堂等最多的機關，要算立法院，據查立法院文牘科約有十五人處理這些案件，每月平均約二萬件，選舉接近期間，更高達每月三萬件；而總統府也不少，每月陳總統頒給的輓額就有一千幅左右。為了國人的虛榮，不知要耗費政府多少人力和物力。

在先總統蔣公時代，總統輓額何等哀榮，若非功在社稷或身為高官，總統絕不輕易頒輓，李前總統時代，頒輓條件就稍為寬鬆，如今更寬鬆了。根據總統府內規「總統玉照及題詞核發要點」第十三點規定：合於下列各款之一者，准頒輓詞：

(一)對國家民族有特殊貢獻者。

(二)曾任文職十職等、軍職上校主管以上或其他相當職務者。

(三)曾任國民大會代表、立法委員者。

(四)曾任省(市)議會議長、副議長、議員，或縣(市)議會議長、副議長、議員，鄉(鎮、市)長、鄉(鎮、市)民代表會主席、副主席或其他相當職務者。

(五)冒險犯難、壯烈成仁或因公殉職，義行可風者。

(六)從事教育、文化、實業或社會等事業，歷時悠久或績效昭著，有功於國家社會者。

(七)有重要發明或學術貢獻與著述，為世所推重者。

(八)德行高尚，流風廣被，足為楷模者。

(九)僑胞在華僑社會具有領導地位，對僑眾有重大貢獻者。

(十)九十歲以上高齡人士。

此外，以上人員的直系尊親屬或配偶題頒輓詞，得比照辦理。

如果不是以上各款的人，據說也可以透過民意代表(立法委員)的推介，獲准題頒輓額。

從以上的規定來看，喪家何必接受來路不明的輓額呢？何況這些偽造的輓額，還涉有法律的問題，析述如下：

(一)輓額性質屬於私文書，未經同意或授權，擅自偽造印章、印文或署押而製作輓額者，構成刑法第二百十條之「偽造私文書罪」及二百十七條之「偽造印章、印文或署押罪」。

(二)業者以偽造之輓額，向喪家偽稱其為真正，使人誤信而支付費用者，構成刑法第三百三十九條第一項之「詐欺取財罪」。

(三)上開各罪均屬公訴罪，除檢察官得因媒體報導知有犯罪嫌疑開始偵查外(刑事訴訟法第二百二十八條第一項)，被害人得提出告訴，任何人得提出告發，公務員因執行職務知有犯罪嫌疑者，應為告發(刑事訴訟法第二百三十二條、第二百四十條、第二百四十一條)。

輓額雖然不是公文，但部分公務員仍須處理類似文件，茲僅將處理的方法介紹如下：

(一)輓額以四字最為流行，因此取材要適當，就是要認清對象；措辭要雅馴，就是要語句雅馴、文意雋永。此外，音節也要和諧，也就是要遵守「平開仄合」或「仄起平收」的原則。

(二)事先準備一些通用的輓額備用，如男喪常用的「哲人其萎」、「典型宛在」、「痛失老成」、「遽返道山」、「高山景行」、「千秋永訣」等；如女喪常用的「坤儀足式」、「妝台月冷」、「彤管揚芬」、「瑤池赴召」、「淑德長昭」、「閫範長存」等。可將這些常用的輓額，提供給首長選用。

(三)可購買「應用文」的書籍，隨時查看。

總之，婚喪喜慶懸掛題詞的風氣，非短時間內所能改善。不過，在當政者視「改革」為必要時，不妨也對「社會改革」加以重視，就如同過去所推行的「新生活運動」、「國民禮儀規範」，以及蔣故總統經國先生所倡導的「十項革新」，用改革的力量，來摒除這些沒有實質意義的繁文縟節，再塑過去簡樸而有效率的生活。
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