「線上簽核」之介紹
一、前言：

　　二千年前，東漢宧官蔡倫發明「紙」，從此改變人類的書寫工具。遙想當年，一定有許多人反對，至少有學問的人，再也不能稱他為「學富五車」。二千年後的今天，要從紙張轉變為「數位」，同樣面臨適應上的問題。一旦報紙變成「網路新聞」，實體公文變成「電子公文」，不能認同這種轉變的人，一定有各種理由來反對，猶如當年反對使用紙張一樣。

　　紙張的使用，有優點、有缺點。其優、缺點，無須贅述；但最大的問題在於砍樹造紙，將造成環境的災難，危及人類的生存。

　　二十一世紀以後，以「數位」取代紙張，乃大勢所趨。大量運用紙張的公部門，在資訊環境成熟的同時，必須設法採取「線上簽核」的方式，以起帶頭作用，達到「無紙辦公室」（paperless office）的理想。

二、「線上簽核」的意義與條件：

(一)所謂「線上簽核」，係指公文以電子方式在安全的網路作業環境下，進行線上傳遞、簽核等工作。大家都知道，傳統的文書作業，係由承辦人以書面擬稿，送主管核示（必要時會相關單位），經主管批改、核定並簽章後；承辦人再修正成公文，蓋印發出，文稿歸檔等。「線上簽核」則是以電子方式，在網路上進行傳遞、簽核及發文、交換等工作。全部過程，無須人力傳遞，不必經由書面，真可謂「省時、省力、省紙張」。

(二)「線上簽核」的條件，除了完備的軟、硬體設備外，最重要的是必須採取電子認證、權限控管或其他安全管制措施，以確保電子文件之可認證性。因此，公文「線上簽核」應注意事項如下：

１、可判別文件簽章人。

２、可標示公文時效性。

３、應提供代理人設定之功能。

４、應翔實記錄各會簽意見。

５、應翔實記錄各陳核流程人員之修改與批註文字。

(三)目前國內採用「線上簽核」的機關，微乎其微。即使有了「電子文件交換」的機制，也僅取代公文傳遞而已。接收「電子文件」的一端，仍然印成書面，逐級上陳，尚無達到「電子文件」的真正目標。

三、「線上簽核」必須克服的困難：

　　任何一個新的措施，必然有一些困難必須克服；何況書寫、傳輸及保存的工具，作重大改變時，所面臨的困境，可想而知。茲將「線上簽核」可能遭遇的困難，縷列如下：

(一)「電子文件」的法效：公文書所以具有法律效力，乃在於文件上蓋有印信。電子文件在無法蓋印的情況下，如何認定其為真實？確有爭議。所幸，「電子簽章法」於九十一年四月一日正式實施後，配合電子簽章的使用，電子文件的法律效力，業已不成問題；不過，以電子文件取代書面文件，必須要滿足兩項條件，一是電子文件能夠完整呈現書面文件的內容；一是在日後能夠驗證電子文件的真偽。只要能夠符合上述兩項要件，皆可用電子文件取代書面文件。

(二)「電子文件」的安全：凡使用安全程序製作之電子文件，足以驗證資料訊息內容，自某一特定時間點至驗證時間點之間，未經竄改者，便足以證明電子文件的安全。所以，經由內部的權限控管、密碼設定，外加電子簽章的運用，所製作出來的電子文件，相較於使用印信的書面文件，其安全程度，只會更高，而不會更低。

(三)中文字輸入問題：近十年來，電腦才日益普及，三十五歲以下的人輸入中文字大多不成問題。但四十歲以上的中、高層，要求學習中文輸入，不論是注音或倉頡等輸入法，都屬強人所難；惟目前各種輔助工具，包含手寫、語音辨識等技術，逐漸成熟，相信有了這些工具後，中文字輸入問題，大抵可以迎刃而解。

(四)主管修改與批註的保留：主管人員在書面上修改與批註，一則有教育屬員的作用，二則有存證負責之意。電腦確實無法提供類似書面修改的型式，但各層主管的修改與批註，電腦可以自動產生一份版本，屬員必須兩份版本相互比對，才能得知主管批改之處；或許可以將主管批改之處，顯示不同顏色，提高比對的便利。

(五)主管人員操作電腦的問題：不管使用何種文書作業軟體，都有面臨電腦操作的問題，因此要實施「線上簽核」，就必須教育主管人員熟習電腦操作，但電腦介面日益人性化，相信以主管人員的智慧，熟習操作，應不是問題。

　　以上諸多困難，是許多機關不敢輕易嘗試「線上簽核」的原因。不過，真正的困難還是心理建設不足，一般人對於不了解的事情，大多缺乏信心，此時必須由機關首長倡導，以半強迫的方式推動，才能畢其役於一功。

四、結語：

　　據報載，我國的國家競爭力逐漸下滑，究其主因在於政府效能不足，在與政府有關的各種因素中，只有政府的ｅ化，算還差強人意。這要歸功於研考會多年來致力於「電子化政府」的努力，目前我國「電子文件」的機制，無論法律、設備與人力，都已燦然大備。惟一的問題，在於首長決心不足，幕僚體系「多一事不如少一事」的心態所致。既然，「線上簽核」是「電子化政府」必須採取的作為，今年不做，明年還是要做；明年不做，後年還是要做。我們政府機構為什麼不訂定一個時程，全面提升，讓「無紙辦公室」的理想，早日實現。
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