二、漢字系統使用

　　【漢字操作系統】（CHINESE CHARACTORS OPERATING SYSTEM）是在英文操作系統的基礎上進行漢化的。漢字操作系統保持原英文操作系統的全部功能，對基本的輸入輸出系統增加了輸入漢字、識別處理漢字編碼、輸出漢字等功能。國內廣泛應用的漢字操作系統很多，大多是在DOS（磁盤操作系統）基礎上漢化的，它們都要在DOS支持下才能運行。電腦上曾經廣泛應用的漢字操作系統有CCDOS（中國電子工業部第六研究所開發）、WMDOS（C京王碼電腦公司開發）、SPDOS（SUPERCCDOS，香港金山公司開發）、UCDOS（北京希望電腦公司開發）、2.13系列漢字操作系統（CCDOS2.13A-L，北京曉軍電腦公司開發）、BDDOS（北京大學計算機研究所開發）、GWDOS（中國長城計算機公司開發）等等。除基于DOS系統的漢字操作系統外，還有在各種網絡系統上的漢字操作系統。無論哪一種漢字操作系統，都要能專門處理中文信息，并且具有“中西文兼容”的能力。

　　【國標字符集】是我國1981年公布的《通訊用漢字字符集（基本集）及其交換碼標準》GB2312-80方案的簡稱。這一信息交換用的漢字編碼字符集（基本集）就是國標碼。國標碼共收集了7455個圖形字符，其中漢字6763個，一般符號、數字、拉丁字母、希臘字母、日文假名、俄文字母、漢語拼音、注音字母等709個。漢字字符分為兩級，將其中使用頻率高的常用漢字作為第一級漢字，共3755個，較常用的漢字作為第二級漢字，共3008個。一級常用字按漢語拼音字母順序排列，二級次常用字按部首排列。在漢字交換碼中，每個漢字用兩個字節表示，每個字節僅用低7位二進制位，最高位為幾基本集的國標碼為十六進制編碼，即從2121－7E7E。因此，國標碼與十進制編碼的區位碼是不同的。

　　【國標擴展庫】簡寫作 GBK，共收漢字20902個。國標擴展庫在國際字符集GB2312的基礎上大大擴展了漢字的數量。它包括了目前正在使用的15000多個漢字和在古籍文獻中出現的漢字，為漢字信息處理，尤其是古籍資料的電腦處理提供了方便。

　　【無鍵盤漢字輸入】包括語音輸入和字形輸入兩大類。漢字語音輸入方法主要是利用產生聲音的物理模型，通過語音分析手段，預先將一些語音特徵參量提取出來并儲存在處理系統中。當語音信號輸入時，處理系統將對該信號所提取的特徵參量與系統所存儲的參量進行對比，然後通過邏輯判斷方法或“距離”測量方法，對語音進行識別辨認。漢字字形輸入方法主要是先利用光學方法對輸入原稿上的漢字進行掃描取樣，取樣點信息用0和1表示，使漢字字形信息轉化成二維化圖式。然後經去噪聲處理後，再抽取其圖式特徵，如筆畫的長度、角度、端點、交叉點、筆畫分布、四周特徵及背景特徵等，這些特徵一般都用多維向量形式表示。最後再將該圖式與系統中預先貯存的辭書中的標準圖式進行比較，與輸入圖式最接近的標準圖式作為判定結果，送到處理系統中。漢字輸入方法根據所輸人的漢字字體又可分為印刷體漢字字形輸人和手寫體漢字字形輸入。

　　【全角與半角】是指漢字系統操作環境下字符所占的位置。通常把ASCII碼（美國標準信息交換碼）字符稱作半角碼，每個字符占一個字符位置；把漢字與國家標準信息交換碼（即國標碼和區位碼）字符稱作全角碼，每個碼占兩個字符位置。在港澳台地區全角碼也稱作全身碼；半角碼也稱作開明碼、對開碼、二分碼等。在漢字操作系統環境下，有半角和全角兩種輸入狀態，也稱作中西文兼容輸入狀態和純中文輸入狀態。半角狀態（中西文兼容輸入狀態）下，輸入的漢字占兩個字符位置，是全角碼，輸入的英文字符、數字和其他ASCII碼字符占一個字符位置，是半角碼。在全角狀態（純中文輸入狀態）下，輸入的漢字和其他數字、英文字符和圖形符號等都占兩個字符位置，都是全角碼。在各種漢字操作系統環境下，全角狀態與半角狀態輸入方式的切換一般採用 CTRL＋ F9鍵或鼠標點擊輸入法按鈕作為開關轉換，在屏幕最下邊的提示行左側出現“全角”或“半角”的提示。

　　【漢字輸出精度】亦稱漢字字形精度，漢字字形點陣，是漢字信息處理技術中產生漢字字形的精度。它由漢字字形的點陣數量所決定，即將方塊漢字放置在由橫、縱向交叉線組成的網絡中，使得漢字字形成為由具有坐標位置的點構成，即使漢字字形的產生成為數字式的。普通用于顯示和打印輸出的漢字字形點陣有16×16、24 × 24、32 × 32等。漢字字形點陣的規格大小，即每一字型點陣所含有的點的數量，叫做漢字字形精度。點數越多，精度越高。漢字字形精度分為三個級別：通用型，包括上述三種點陣規格，其中最基本的規格 16 × 16點陣用于屏幕顯示，24 × 24點陣用于5號字打印。半精密型，適用于公文、信函及普通辦公輸出，其點陣規格從 16 × 16到 128 × 128點陣。精密型，適用于正式出版物，需符合出版印刷行業制訂的規格，其分辨率要求在30線／毫米（即1000dpi以上），并且對字形、字體、字號都有嚴格的要求。

　　【頁面描述語言】又稱 POST SCRIPT語言，是國際電子出版業的一種行業標準。它把電腦對文字的記憶由點陣序列替換為由抽象的直線、曲線等組成的任意圖形存在，就像存儲在我們大腦中的文字構造一樣，從而，文字圖形可以獨立于任何輸出設備，并可在此基礎上進行縮放、旋轉、傾斜等操作，這就克服了點陣字體放大以後出現筆畫階梯的缺點。使用者只需在任何應用程序中鍵入所需的文字，發出打印命令，打印驅動程序就會將這些文字的代碼、字體、型號以及頁面位置等信號傳遞到 POST SCRIPT處理器中進行翻譯，對其進行“光柵圖像處理（RASTER IMAGE PROCESSING），得到匹配于打印機分辨率的點陣圖像。 POST SCRIPT採用的是面向堆棧的後描述方式，POST SCRIPT解釋器接收到一條命令，執行一條。由于它對文字的描述與圖形完全一致，因此，以全圖形方式工作的麥金塔機（ACINTOSH），在利用頁面描述語言 POSTSCRIPT的應用程序方面，是得天獨厚的。從 WINDOW 95以後的操作系統，也全面採用了頁面描述語言輸出信息。

　　【造字】是漢字操作系統和文字處理軟件能夠由用戶自己製造新字的功能。國家標準漢字字符集（GB2312－80）僅收集了常用漢字和次用漢字6763個。這些漢字大體相當于我國對漢字使用頻率調查的結果，即高頻漢字約100個，常用漢字約3000個，次常用漢字約4000個，罕見字約8000個，死字約4500個。從社會各行業使用漢字的實際需要講，需有15000個正在使用的漢字字符集并建立起相應的交換碼標準。為克服國標字符集所收漢字的不足，一些漢字操作系統（如 BDDOS等）在區位碼的空區（88-92區）增加了漢字字庫，并且開發了造字軟件，用戶可以使用這些軟件自己定義漢字字符。常用的漢字操作系統中具有造字功能的還有長城漢字操作系統、2．13系列漢字操作系統、金山漢字操作系統等等。電腦造字的方法有兩種：一是用原有漢字進行改造，二是在點陣坐標圖上畫點線（筆畫）組成新字。所造的字必須使用單獨的文件存儲，這類文件叫做擴展字庫。造字字模的存儲區域必須在區位碼的88到94區之內。

　　【聯想與詞輸入】聯想輸入漢字是在輸入的一個漢字後，與這個漢字能夠組成詞的漢字依次顯示在屏幕下方的提示行內，供輸入者選擇輸入。如輸入了“外”字後，屏幕提示：“國、邊、語、向。資、交”等眾多聯想字。目前大部分漢字輸入模塊都具有這種聯想輸入的功能。由于這種輸入方式無法提高漢字輸入速度，因此，它只是供初學者學習輸入漢字的一種輔助方式。聯想作為一種漢字輸入方式，不受操作者使用的輸入方法（如拼音、五筆字型、自然碼等）的限制，即無論用什麼方法輸入漢字，都能夠使用聯想功能。另一方面，聯想輸入是漢字電腦輸入從單字輸入到詞和詞語輸入的一個重要階梯。初學漢字輸入的人要從單字輸入過渡到詞或詞組輸入；熟練的電腦操作者更以詞或詞組輸入為主，這是漢字輸入比西文輸入還要快的重要原因。聯想輸入與詞輸入有著密切的聯繫，聯想輸入不僅是初學者的助手，也是漢字從單字輸入到詞輸入的前身。

　　【制表】是用電腦進行文字數據處理的一項重要工作，也是衡量一種編輯軟件或文件處理系統性能的標準。功能齊備的編輯軟件或文字處理軟件應該是字表處理軟件。從電腦制表的操作方式上，可分為自動制表與手工制表兩類。從人機對話的界面劃分，可分為交互式制表與批處理式制表。從表格中數據的填寫方式，可分為人工填寫和自動統計填寫兩種。自動制表設定了表格的豎線和橫線位置（也稱豎線站、橫線站）後，表格框架自動生成。手工制表是用光標控制鍵或鼠標器在屏幕上畫出需要的表線。這兩種方法都可直接在屏幕上看到制表結果，因此都屬于交互式制表。而批處理制表是鍵入制表的控制編碼，經排版後再生成表格，在模擬顯示時才能看到。方正書版系統的制表是批處理式的。以前大部分文字處理軟件中的制表都只能人工填寫文字和數據，只有CCED、EXCEL軟件能夠實現數據的自動統計并填入相應的表欄中。

　　【編輯】是新聞出版和各類文字工作中的常用語。人們通常把對資料或現成的文章、作品所進行整理。加工工作稱作編輯，也把從事這類工作的專業人員稱作編輯。在電腦操作中，編輯工作有廣義和狹義之分：狹義的編輯指對錄入到磁盤上的文件內容進行整理、加工的操作；廣義的編輯指文字。數據的錄入，并對它們進行整理加工的操作過程。進行這種操作的軟件環境叫作編輯狀態。一般向電腦輸入程序、數據、文字，尤其是文書文件的錄入和修改大多需要在編輯狀態下進行C編輯軟件多種多樣。從文字。數據在屏幕上操作的方式不同可分為行編輯和全屏幕編輯；從是否設置漢字環境可分為純西文編輯狀態和中西文兼容編輯狀態；從編輯的文件類型可分為編輯文書文件的D方式編輯和編輯非文書文件（源程序文件等）的N方式編輯；從借助與服務方式可分為菜單式編輯軟件和非菜單式編輯軟件等等。常用的編輯軟件有：WS、WPS、HW、FE、WORD等。

　　【模擬顯示】是電腦文字處理軟件將編輯排版的結果打印輸出以前在屏幕上進行顯示的功能。操作者對文書文件編輯排版之後，通過模擬顯示看到文件排版輸出的結果，從中發現字號、版式等方面的錯誤，及時返回編輯狀態下進行修改和再編輯，然後重新排版，再進行模擬顯示，直到滿意為止。模擬顯示功能實現了文字處理“所見即所得”（WHAT YOU SEE IS WHAT YOU GET），減小了通過打印輸出文字清樣的次數，降低了成本，提高了工作效率。不同的文字處理系統有不同的模擬顯示的操作方式，但都需要在文書文件中加入排版命令，如字型字號設定，行數行寬要求，版心頁碼的位置等等，如果使用了錯誤的排版命令或版式設計不合理，則不能正確地進行模擬顯示，系統也會報告出錯的提示信息。模擬顯示是電腦文字處理系統根據排版命令對文書文件內容進行運算的結果，因此，模擬顯示的速度與電腦的運算速度和內存大小有直接關係，檔次越高的電腦模擬顯示速度越快。

　　【區位碼】是指我國國家標準漢字信息交換碼（GB2312-80）中的區位編碼。每個漢字的區位碼是一個4位數的十進制數字，前兩位表示區號，後兩位表示位號。全部7445個漢字及符號分布在94個區，每個區有94個位。每個漢字或符號由前兩位數的區號（01－94）和後兩位數的位號（01－94）確定。其中01區是常用符號；02區是序碼；03區是數碼、符號及英文大小寫字母；O4區是日文平假名；05區是日文片假名；06區是希臘字母大小寫；07區是俄文字母大小寫；08區是漢語拼音、漢語注音字母；09區是制表符號。常用漢字即一級字庫的3755個漢字在16區－55區，用漢語拼音字母順序排列；次常用漢字即二級字庫的3008個漢字在56區一87區，用漢字部首順序排列。例如，“王”字的區位碼是“4585”，‘刿”字的區位碼是“5659”，等等。在區位碼中，10區一15區，88－94區是空區，供補充新漢字和符號使用。在各種CCDOS漢字操作系統中，輸入區位碼的切換方法大都是用 AFT＋ F1鍵。

　　【拼音輸入】是以國家公布的漢語拼音方案為基礎的電腦輸入編碼方法。其中，將漢語拼音字母一個一個地鍵入的方法稱作全拼輸入法；將一個漢字的聲母和韻母按照代碼兩次擊鍵輸入的方法稱作雙拼輸入法，也稱聲韻雙拼。漢字一字一音，雙音詞在漢語中占相當大的比重，不論是全拼還是雙拼，都可以連續輸入兩個漢字的拼音，這就是雙音輸入法。雙音輸人是以漢字詞為單位的輸入方法，它極大地降低了輸入漢字的重碼率。雙音輸入既可以輸入漢字雙音詞，也可以在一個詞中只選擇單個漢字，以縮短從同音字中選擇所要漢字的時間。目前，各種漢字操作系統普遍都裝有全拼雙音和雙拼雙音的輸入模塊，只是對于雙拼聲母韻母的編碼不夠一致，需要經過短時間的學習就可以適應。此外，還有一種簡拼輸入的方法，即只輸入一個漢字或詞的每個漢字的第一個拼音編碼。這樣雖比全拼和雙拼重碼率高一些，但由于擊鍵次數少，且容易記憶掌握，也是電腦用戶樂于使用的方法。

　　【五筆字型碼】是王永民教授經過13年精心研究發明的，又稱王碼，是目前國內流行最廣的漢字輸入方法之一，也是至今海內外應用最廣，水平最高，裝機最多的形碼漢字輸入技術。五筆字型把漢字依據字根進行拆分和組合。能夠組合成漢字的筆畫和偏旁部首都是字根，如一、二、四、山、乙、言、火等等。漢字由字根組成，字根由筆畫組成。筆畫、字根、整字是漢字結構的三個層次。王永民將一百多種基本字根的首筆筆畫分為五類，對應電腦英文鍵盤上的五個區，稱為“橫、豎、撇、捺、折”“五筆”，每個區又分為五個鍵位，在英文鍵盤上對應AY25個鍵，字母Z鍵定為“萬能學習鍵”。根據構成漢字的各字根的位置關係，漢字可分為左右型、上下型和雜合型三種結構類型，這就是五筆字型的來由。利用字型信息，五筆字型編碼設計了未筆交叉識別碼，最大限度地避免了漢字輸入中的重碼。因此，使用五筆字型方法錄入漢字，可以實現盲打。

　　【倉頡碼】是港澳台地區和海外華人應用較多的漢字繁體錄入法。倉頡碼錄入法是以24個倉頡碼字母，組合出所有需要的中文漢字，不論字型繁簡與否，每字最多由五個字母就可以輸入，規則相當簡單。倉頡碼屬于漢字字型編碼，它的24個倉頡字母是：日月金木水火土，竹戈十大中一弓，人心手口，尸廿山女田卜。這些字母分別對應英文標準鍵盤的A－W和Y鍵。倉頡碼選取了與24個字母意義相類似的字形或變形歸屬于同一個倉領字母，稱之為輔助字形。倉頡碼一共有60個輔助字形，除“口”（R鍵）外，每一個倉頡字母都有輔助字形。倉頡碼根據漢字有并列形（如明），多列形（如謝）、上下形（如昌）、內外形（如國）和連體形（如走），依由外而內、由上而下、由左而右的順序來取碼，其中最上方、最左邊、最外邊的字形，定義為字首。相對于字首而言，任何漢字其字首以外的部分，均定義為字身。凡是字體本身筆畫相互交連無法分離的字稱之為連體字。凡字體可分為字首、字身兩部分取碼的字稱為分體字。

　　【自然碼】是一種在CCDOS漢字操作系統雙拼碼基礎上開發的漢字編碼方案。它以雙拼編碼為基礎，以部首拼音聲母為輔。簡單易學，輸入效率高，平均碼長每個漢字在2.3鍵以下。自然碼以詞組輸入為主，軟件內部包含有144000多條基本詞匯，若充分利用多字詞和自定義詞組，平均碼長可在每字1.6鍵以下。自然碼軟件提供了難字和模糊輸入功能，還具有許多輔助功能。如中文數字與標點的直接輸入，直接畫表，疊字、疊詞輸入，南方音輸入，聯想方式輸入等。自然碼採用了自由懸掛組合方式，可以配掛在常用的各種漢字操作系統上。自然碼是以音為主的漢字輸入軟件，鍵盤上的26個英文字母對應26組簡碼字和一些常用詞組。自然碼使用所有的漢字拼音都是聲韻兩個字母，為避免同音字造成的重碼，採取了在音的後面附加形碼的方法以減小重碼。其形碼部分採用近義部首分類法，并用部首讀音的聲母作代碼。因此，學習使用自然碼的記憶量僅為五筆字型的1/10，而其單字的重碼率卻與五筆字型碼幾乎一樣低。

　　【漢字編碼】也稱漢字輸入編碼，是為了漢字輸入電腦而編制的代碼。它可按漢字的形、音、義、頻等不同的屬性及其相互結合的規範，劃分為整字編碼、形符、音符編碼和形音、義形結合編碼等。但無論是哪一種編碼方案，人們都可以通過一定的規範，將漢字轉換成代碼，并在漢字輸入設備上將其輸入電腦。我國的漢字代碼標準是在美國國家信息交換碼標準（即ASCII碼）的基礎上制訂的漢字代碼標準（信息交換用漢字編碼字符集——基本集），即GB2312-80方案。它規定了信息交換用的基本圖形字符及其二進制的編碼表示，包含有一般漢字交換用的6763個漢字和682個非漢字圖形字符的代碼。我國從20世紀80年代至今已研究了數百種漢字編碼方案，目前比較流行的有四類：整字編碼類的國標碼、區位碼、電報碼；拼音編碼類的漢語全拼碼、雙拼碼、注音碼；字型分解類的五筆字型碼、筆畫碼、首尾碼、層次四角碼、倉頡碼、三角碼；音形結合類的自然碼、認識碼、太極碼等。

　　【UCDOS】是希望電腦公司開發的漢字操作系統。它只支持用高分辨顯示方式的PC系列電腦，并支持帶有希望漢卡的電腦。這一系列採用軟字庫作為顯示字模，給用戶提供了最大限度自由剪裁系統的餘地。其中的許多程序文件，都可以單獨運行，用戶還可以把顯示字庫裝入電腦基本內存或裝入擴展內存，或是採用該系統特有的壓縮字庫作為顯示字庫，以保留更多的可利用內存空間，使用戶在使用漢字FOXBASE，FOXPRO等數據庫管理系統時不會有影響。UCDOS漢字操作系統配有多種設置顯示方式的模塊，可以適應絕大多數顯示卡和顯示器。其輸入方式配有區位、五筆、拼音、五筆劃等多種，另有聯想輸入方式及其相應的聯想字庫。UCDOS配有宋、楷、黑、仿、繁體五種軟件庫，配有通用型高級打印驅動程序，可以支持絕大多數流行的打印機。UCDOS是漢字操作系統中最早採用菜單方式的，它供用戶剪裁系統配置及設置安裝一些輔助功能模塊。

　　【BDDOS】是北京大學計算機研究所開發的漢字操作系統。它具有一般漢字操作系統的所有功能，其輸入方法主要依靠五筆字型，同時也配有區位、拼音等漢字輸入方式。BDDOS漢字操作系統主要用于支持華光、方正電子排版系統。因此在其輸入方式上增加了依賴于排版系統的各種符號的動態鍵盤輸入法。系統缺省定義了14張動態鍵盤，用戶還可根據需要自己定義最多至26張動態鍵盤，每張鍵盤可定義94個外文或符號（包括漢字）。BDDOS是國內較完善的繁簡漢字系統。它可編碼14852個繁體漢字，其中系統收字近1400個，除兼容國標漢字庫外，還包含了台灣BIG5碼所收13500個漢字以及其他較常用字或異體字，其餘800多字留做用戶補字空間。BDDOS漢字系統提供了6種繁體輸入方法：長春雙凸錄入法、台灣大易錄入法、台灣倉頡錄入法、漢語拼音繁簡體錄入法、北大748內碼／區位碼繁簡錄入法和台灣BIG5碼繁簡錄入法。

　　【金山漢字操作系統】又稱 SUPER CCDOS（超級漢字操作系統），是在香港金山公司開發的西山CCDOS的基礎上發展起來的，與WPS高級文字處理系統配套的漢字系統。金山漢字操作系統採用了自動識別各種顯示卡和顯示器的操作方式，還可以人為提供開關參數進行控制。該系統的漢字輸入方式除設置了國標區位、全拼雙音、雙拼雙音等幾種基本方式外，五筆字型、層次四角、表形碼、電報明碼等都做成可靈活裝載的模塊供用戶選擇。金山系統5.1版本，採用顯示與打印一體的壓縮字庫，支持各種打印機和激光印字機，可輸出來、楷、黑、仿四種字體；後來推出的金山系統6.X和NT版本，均將字庫做成漢卡（又稱PUC卡，金山漢卡），可以輸出16種字體。金山系統適應辦公自動化發展的需要，帶有計算器、名片通訊錄、記事提醒、檔案庫、英語快譯通等多種輔助功能，使之成為20世紀則年代國內使用最廣泛的辦公用漢字操作系統。

　　【CCDOS】別是英文漢字磁盤操作系統（CHINESE CHARACTER DISK OPERATING SYSTEM）的縮寫。我國最早的漢字操作系統 CCDOS2.1由電子工業部第六研究所在20世紀80年代初開發成功，目前這一系列的漢字操作系統仍在國內使用。CCDOS的功能與原西文操作系統類似，主要是進行漢字文件管理和漢字設備管理，設備管理中還要解決漢字的輸入、顯示、打印、傳輸等功能。CCDOS的結構是在PC－DOS的基礎上，對其文件管理系統（IBMDOS．COM）和基本輸入輸出系統（BIOS）擴充了漢字功能而成的。擴充部分稱為CCBIOS的核心部分。漢字顯示的屏幕特徵直接取決于機器的圖形顯示能力。如微機配置的彩顯 VGA為 648 × 480，單顯為 720 ×350，在屏幕上均可顯示25行，每行40個漢字，滿屏的漢字字數是1000個。漢字字模庫有軟字庫和硬字庫（漢卡）兩種。在微機上實現打印輸出不需要增加或修改硬件，可直接利用機器上的打印機接口接配合適的打印機，用以輸出包括漢字在內的處理結果。

　　【CCDOS2.13】   CCDOS2.13A－L系列漢字操作系統由吳曉軍設計，這一漢字操作系統主要支持那些不帶漢卡的中、高分辨顯示的PC系列電腦，其特點是可以在任何PC系列電腦（包括帶漢卡的電腦）上裝載，採用軟字庫作為顯示字模。該系統給用戶提供了自由剪裁系統的可能性，用戶可以選擇把顯示字庫裝入內存的方法，以保留更多的內存空間，以便運行如漢字FOXBASE、FOXPRO等數據庫管理系統時不受影響。 CCDOS 2.13門系列漢字操作系統配有多種設置顯示方式的模塊，可以適應絕大多數顯示卡和顯示器的使用。該系統的漢字輸入方式主要有區位碼、首尾碼、拼音碼、快速碼四種，另可掛接五筆、自然碼等輸入模塊。這一系統有聯想輸入方式及其相應的聯想詞庫，并具有造字功能。 CCDOS 2.13門系列漢字操作系統有常用的宋、楷、黑、仿、繁體五種軟字庫，配有通用的高級打印驅動程序，能夠支持絕大多數類型的打印機。它還具有一些執行輔助功能的模塊，使其適用于專業工作者，也適用普通辦公需要。

　　【長城漢字操作系統】英文名稱是 GWDOS（GREAT WALL DISK OPERATING SYSTEM），是我國長城電腦公司研制開發的漢字操作系統。最早的GWDOS與CCDOS2.1同時問世，與長城0520系列電腦相匹配，它依賴自己獨立的漢卡，只能在長城電腦上使用。隨著顯示器的進步，長城電腦先後採用了014顯示卡，CEGA顯示卡和CVGA顯示卡，CVGA顯示卡在 GWDOS環境下支持以 24 × 24點陣顯示漢字，顯示字體可以在宋、楷、黑、仿四種中選擇。GWDOS配有長城ABC智能漢字輸入方式軟件系統，有區位、筆畫、標準、雙打四種輸入方法，也可掛接五筆字型輸入模塊。ABC輸入方式的最大特點是以漢語詞的方式輸入，詞的字數不限，并具有當時各漢字操作系統中最大的詞組庫，該系統可在屏幕下方設置三行跟隨提示，形成良好的用戶界面。長城漢字操作系統具有造字功能和其他一些輔助功能模塊。其最大特點是只能在長城電腦上與其專用漢卡配合使用，不具備兼容性。

　　【系統日期與時間】是電腦通過輸入設備後所確定并繼續運行的時鐘。電腦由其晶體振蕩器控制振蕩頻率，這一振蕩頻率一方面決定了電腦的主頻和運算速度。如 386電腦的振蕩頻率是33MHZ，其運算速度就是每秒鐘可運算3300萬次，另一方面，晶體振蕩器也決定了系統時鐘的振蕩頻率，保証系統時鐘運行。286

以上的微機都帶有一小鋰蓄電池，使電腦在關機斷電後系統時鐘照常運轉。因此，系統日期和時間在設定後，一般不需要經常調整。系統日期和時間對于磁盤文件的建立，許多軟件的運行，進入網絡工作都有重要意義。每一電腦文件建立或修改後重新建立都要記載日期和時間；許多應用軟件在使用中也要調用系統日期和時間，如人事檔案管理系統中職工年齡、工齡和工資的計算，財務管理系統中記賬和報表處理的日期和時間等等；在網絡上工作的電腦更需要及時記載時間。系統日期與時間可通過操作命令顯示和修改，也可隨時顯示在屏幕上或打印在各種文件表格之中。

　　【動態鍵盤】是北大漢字操作系統（BDDOS）用于輸入圖形符號的鍵盤編碼。通常在漢字操作系統環境下，改換漢字輸入方式是通過鍵盤的ALT鍵和功能鍵（F1－F10）的組合操作完成的，這種方式最多不能超過10種輸入方式的切換。BDDOS採用ALT鍵與功能鍵F9的組合操作進入動態鍵盤狀態後，再進行第二次組合鍵操作，即ALT鍵與字母鍵（A－N）組合選擇不同的圖形符號鍵盤。如 ALT＋ A是 PC符號鍵盤，ALT＋ B是控制符號和標點符號鍵盤，ALT＋ C和ALT＋ D是兩個數學符號鍵盤，ALT＋ E是邏輯符號鍵盤，ALT＋ F是漢語拼音鍵盤，ALT＋ G是數字及序碼鍵盤，ALT＋ H是箭頭和多角符號鍵盤，ALT＋ I至 ALT＋ N是多國外文字母符號鍵盤等。這樣設計，把通常只能設計一種鍵盤編碼的操作擴大成14個鍵盤，而且每個動態鍵盤又將上下檔鍵編排成不同的符號，使每個動態鍵盤都能容納近百個符號編碼，擴大了原有標準鍵盤的使用範圍，把各種科技符號和原先只能用區位碼輸入的外文和符號都包容了進來。

　　【提示行】是為用戶進行電腦操作所作的屏幕提示。各種操作系統和應用軟件，通常都在屏幕下方的一行或幾行作為提示行。在電腦裝載了漢字操作系統後，屏幕最下行出現漢字輸入方式的提示，顯示輸入方式，如半角、全角、拼音、五筆、區位等；正在錄入的字符，如拼音：YOU；可供選擇的重碼，如0：油，1：游，2：酉，3：有，4：友，未顯示的重碼數，如[21]等等。許多文字處理軟件在編輯屏幕下部有一行至多行的操作命令提示，如長城HW，方正FE都是如此。F0XBASE數據庫管理系統的屏幕提示分作上下兩部分，下方一般有2行，一行是當前使用的操作命令、正在打開的庫文件或其他文件名、記錄數和指針位置；插入、改寫狀態的提示，下一行是操作建議提示。屏幕上方是多行的操作命令提示菜單。新式的多窗口、多菜單操作系統和應用軟件，如 WINDOW、OFFICE等更充分利用了提示行的作用，屏幕上下方都有多行提示，從而進一步改善了人機對話的界面，增加了提示的信息量，使用操作更加方便自如。

　　【漢字信息處理】是漢字工作現代化的重點和核心，是用電腦等先進技術對文字資料的編寫、記錄、印刷、檢查、傳輸、翻譯甚至構思文章進行機械化啟動化、高速化的加工處理。漢字信息處理是現代科技高速發展的支柱和槓桿，也是我們進行漢字改革的新動力。當今，漢字信息處理技術主要表現在以下三個方面。一是情報檢索的電腦化，事務管理的自動化，資料存儲的縮微化和信息傳輸的網絡化。二是編輯出版工作進入了“電和光的時代”，我國各地在文字排版和印刷上普遍採用了電腦控制的激光照排系統。三是機器翻譯方興未艾，表現在英語和漢語的書面翻譯和語音翻譯系統已經商品化，漢語的自動語音校對系統正在普及之中，漢字的光電自動識別技術也獲得了初步成果。我國漢字信息處理當前面臨的問題是：電腦漢字輸入編碼需要規範和統一；推廣WINDOWS平台上ISO10646國際標準大字符集；以滿足各行各業利用電腦進行漢字信息處理的需要。

　　【電腦寫作】是通過電腦操作運用語言文字，敘事明理，狀物陳情的一種寫作實踐活動。普通寫作把人們構思的結果物質化成用筆和紙記錄下來的書面文章，電腦寫作把人們思維和操作的結果物化為用磁盤文件形式記錄下來的電子信息。電腦寫作被人們通俗地稱作“換筆寫作”。然而，運用電腦的文章制作絕不僅僅是換了筆，它使人們對于文字信息的加工利用步入了一個新的階段，同時也改變了人們用于寫作的思維方式和行為方式。電腦寫作具有效率高、程式性強和動態性強三大顯著特點。運用電腦打字編輯排版技術和數據檢索技術，能夠高效率地生成文章；總結和規範以應用文體為代表的文章體式規律和以詩歌為代表的文章格式規律，能夠更有效地體現寫作“法而無法”的辯証規律；多媒體技術和現代通訊技術與寫作實踐的結合，又使電腦寫作的作品成為真正動靜結合、文字畫面聲音并茂的超文本和超媒體。它們既可以印在紙上或制成光盤，又能夠通過國際互聯網、廣播電視網傳輸到世界各地的讀者身邊。

　　【漢卡】是一塊裝有存儲器芯片和邏輯電路芯片的印刷電路板，并做成一種專用的插件板。它可以很方便地插入一般電腦或智能終端（如打印機、激光機等）的總線槽中。其主要功能是提供根據有關的漢字編碼方案得出的由漢字鍵盤碼到漢字內部碼變換的譯碼程序，以及提供漢字輸出用的字模信息。電腦在輸出處理結果時，必須將漢字的內部碼轉換成相應的字形，而在電腦中，字形是以數字化的字模來表示的。存儲這些數字化的漢字字模信息的存儲設備或部件，叫做漢字字模庫。通常使用的字模存儲介質主要有兩類：一類是半導體存儲芯片，採用只讀存儲器（ROM），這類字模庫叫硬字庫，亦稱漢卡，其優點是讀取速度快。另一類是磁介質，包括軟盤和硬盤，其優點是成本低，但缺點是讀取速度慢，而且讀出的字模必須經隨機存儲器（RAM）緩衝存貯後才能供顯示或打印。曾經流行的漢卡有金山漢卡、巨人漢卡、方正漢卡等等。

　　【王碼漢字操作系統】是王碼電腦公司開發的新一代漢字操作系統。它的主要特點有：自動識別和適應所有PC系列微機和單顯、彩顯的各種顯示方式，系統均可以自動引導工作；支持任何西文軟件和漢化軟件的正常運行。它具備字符漢字和圖形漢字兩種工作模式，除一切漢化軟件可以正常工作外，絕大多數西文軟件不用漢化或稍加改動即可處理漢字。它還採用了顯示模擬技術，使不同顯示方式的軟件都能正常運行。具有更科學的漢字輸入體系。如既可以屏幕取字造詞，也能夠鍵盤輸入造新詞；設置了重碼開關，以讓用戶選擇是否允許字與詞的重碼；增加了繁體漢字的編碼輸入，採用簡繁互換的過濾軟件，有效地解決了“一簡對多繁”的老大難問題。設計了動態支撐環境軟件，隨時可提供十種常用的服務，而不必退出當前的工作動態。為適應各類用戶需要，配置了基本打印系統、王碼公文打印系統、王碼互型桌面辦公系統和王碼I型桌面辦公系統等四種打印輸出系統。

